

中职学校共青团的改革发展研究 ——以凯里市第一中等职业学校为例*

潘俊月

贵州省凯里市第一中等职业学校, 贵州 凯里 556000

摘要: 随着共青团的发展, 党和国家对中职学校的共青团工作越来越重视, 所以中职学校共青团改革必须适应新形势, 采取有效措施, 从实际出发促进中等职业学校共青团的改革和发展。文章以贵州省凯里市第一中等职业学校(以下简称“一职校”)为例, 重点分析当前中职学校共青团发展中存在的问题, 结合实际找出原因, 从而更有针对性地探索中职学校共青团的改革发展新路径。

关键词: 中职学校; 共青团; 思想政治教育
分类号: D267.6; D297

1 中职学校共青团发展的现状

近年来, 在党中央和国务院高度重视下, 职业教育工作取得了快速发展。推动职业教育的发展, 是社会经济发展的重要基础及教育工作战略重点。中职学校共青团组织要充分认识自己肩负的职责和不可替代的作用。中等职业学校大部分学生毕业后将以技能技术直接服务于社会, 成为服务行业和产业的大军。这就要求中等职业学生必须具备崇高的思想道德素质, 他们必须从内心里认同我国的社会主义制度, 坚定信心, 坚信党的正确方针和领导, 坚定中国特色社会主义道路的信念。因为这会直接关系到我国在铸就“中国梦”中未来产业大军的整体素质, 同时也关系到经济社会的发展。

2 中职学校共青团发展存在的问题

虽然目前中等职业教育发展迅速, 但是中等职业学校共青团的工作开展还存在许多的不足, 共青团的

工作跟不上职业教育的飞速发展。尤其是在少数民族地区, 中等职业学校学生大多来自农村家庭, 思想政治觉悟不高, 中等职业学校共青团的工作开展十分困难, 如没有健全团的组织架构、对团干部配备不是很到位、团员意识不强、团的工作开展不够活跃等问题, 在有的地方和有的学校还比较突出, 团组织作用发挥不充分, 不能适应新形势、应对新情况。

3 中职学校共青团改革发展的具体措施

3.1 以党建带团建, 强化思想政治建设

充分发挥党工团在创建中突击队的作用, 本着从实、从细、从严的原则, 坚持不懈地抓好团委建设, 开展系统的思想教育和政治理论学习, 发扬爱岗敬业、艰苦奋斗的工作热情和主人翁意识。结合地区文化特色, 利用新媒体手段, 提高中职学校共青团思想道德建设力度, 积极组织团员、青年教师开展丰富多彩的创建活动, 不断提高创建水平。通过党建工作, 以党建品牌建设引领学校团建工作的改革创新。

3.1.1 党建带团建开展红歌快闪活动

百年征程波澜壮阔, 百年初心历久弥坚。2021年4月2日, 在凯里一职校孔子像广场和足球场, 一次振奋人心的红歌串烧快闪活动正在热烈举行。一职校的师生们在这里唱响经典红歌, 在歌声中赞美党的伟大精神, 回顾党的光辉历史, 歌颂美好生活。当熟悉的旋律响起时, 在教室的学生都纷纷探出头来, 一起歌唱, 把对党的热爱与祝福都融入歌声里。相信通过这次的活动, 一职校在专业的培养上会更加自信, 在党的统筹指挥下会发展得更好。

3.1.2 苗语党史微宣讲活动

为了发挥好新媒体在党史学习宣传中的独特作用, 结合黔东南州苗族群众多的特点, 凯里市一职校推出了“党史上的今天”苗语微宣讲栏目, 在快手、抖音、微信视频号等自媒体平台发布苗语党史宣讲短视频,

* 基金项目: 2022年度贵州省教育厅高等学校人文社会科学研究共青团项目“‘请党放心, 强国有我’中职学校共青团改革发展研究”(2022GQTyb080)

作者简介: 潘俊月, 本科, 讲师, 研究方向为音乐教育。

通过视频传播党史上的今天发生的历史故事，从革命前辈的事迹中坚定理想信念，从百年党史中汲取前行力量。

3.1.3 “忆红色历程扬青春之光”红色研学活动

为了挖掘和保护传承好黔东南州凯里市的红色文化资源，在学校党委的指导下开展了党建带团建“忆红色历程扬青春之光”红色研学活动。活动的地点定在了具有红色历史背景的凯里市湾水镇洪溪村，参与活动的成员们通过一天的活动，了解到了当时红军长征时路过洪溪村，以及在洪溪村帮助老百姓的故事。成员们当天也通过各种活动体验到了红军当时为老百姓所做的一切。后期，参与活动的成员成立了志愿宣讲团，将自己所了解的凯里红色历史故事，通过进班级、进街道、进社区的方式进行宣讲，让更多的人了解到本地的红色历史故事。

3.1.4 编排大型舞台剧“洪溪往事”

通过红色研学活动，在建党 100 周年之际创编了舞台剧《洪溪往事》。该舞台剧是以红军当年路过凯里市洪溪村的故事为背景，演职人员达 80 余人，通过课余时间进行创编，编排完成后在学校、社区、乡村等地进行义演。编排大型舞台剧旨在通过以艺术的形式传播凯里市的优秀红色历史故事，让更多的凯里市民了解红色就在身边，作为红色革命老区的红孩子，有义务保护、传承和发扬好身边的红色故事。

3.1.5 庆祝“建党百年”大型展演活动

为庆祝“建党百年”举行了庆祝“建党百年”大型展演活动。通过升国旗、上党课、党史知识抢答、大型跑操、唱红歌等各种活动让师生们都亲身参与到活动中，并在活动中深切感知共产党一切为民的宗旨。在活动中，大型跑操活动是庆祝建党百年的重要环节，通过 1500 名学生进行队列表演、图形变换，向大家展现了党徽、爱心、祖国万岁等字样，体现师生感恩党的热情。

3.2 加强团员教育，完善群团管理

抓好中职学校团委后备干部队伍建设，要保证团工作稳定性和持续性组织，加强对学联、学生会工作的指导，让学生会工作更加规范化。结合中职学校教学特色大力发展学生社团，通过开展丰富的具有职业教育特色的社团活动，培养学生的创新意识和自我价值，为以后更好地服务社会提供有利条件。

3.2.1 加强青年大学习

为加强团员教育，强化学习型校园，规范好师生

的学习习惯，团委在每周日晚上 7:00 通过短信的形式，提醒全校师生参与“青年大学习”，并统计全校各班级学习数据。校团委根据学习数据对学习率低的班级进行引导，提升学校整体学习率，保证在校师生每周进行学习。凯里市一职校在“青年大学习”的学习率一直保持在全市前三。

3.2.2 丰富业余团校开展

校团委利用学校业余团校的阵地，定期开展团课培训，每学期开展一期团课培训，每期有 12 个课时，聘请学校法律、德育方面教师以及校党委委员、老校长、老党员为学校业余团校讲师，通过专业的讲解让学生更加了解“四史”，为学生的成长打下坚实的基础。

3.2.3 创新开展团日活动

校团委的工作要结合青年人所思所想，活动的开展核心在于让参与者有所感悟，校团委根据青年的特点选择主题，创新性地开展各式各样的主题团日活动，通过沉浸式教育让学生在参与活动的过程中，自我提炼，自我感悟，从而达到活动的目的。

3.2.4 加强学生会管理

凯里市一职校学生会是由校团委与政教处共同指导，由学生会主席团自主管理，帮助完善校学生会组织机构，使其能够有序管理，从大局出发，既有明确的分工，也有统一协调整体合作。通过学生自主管理的模式，尊重学生主体地位，强化学生的管理能力。

3.2.5 社团管理

社团活动目前已是中等职业学校教学常规不可或缺的一部分。校团委根据学生的心理特点、成长过程、兴趣爱好以及专业特长，开设了 64 个学生社团。学生根据专业特长加入相应的社团。社团活动的开展不仅使学生加强了专业知识的学习，还展现出了学生其他方面的特长，进而着重培养，使学生能够有一个更好的发展空间。

3.2.6 学校艺术团

为更好地展现职业学校师生的整体风貌，促进职业学校社团发展建设，校团委在校党委的指导下，成立了学校艺术团。在专业教师的指导下，学生在艺术团内快速成长，在校内借助学校的力量培养自身的特长。在今年，艺术团进社区义演得到了社区群众的好评，在文化振兴上贡献职业学校的力量，助推“强州府·大凯里”的发展。

3.2.7 打造国旗班

为强化学生的爱国主题教育，增强学生的责任感、

荣誉感和使命感,强力打造了国旗班队伍。目前校国旗班成员有40人,为国旗班从服装到礼宾枪及佩剑都重新进行了更新,更好地体现了国旗班成员的精气神,同时也监督强化国旗班学生的训练,每天下午4:30到6:00聘请退伍军人为国旗班进行训练,把国旗班打造成一支训练有素的队伍。

3.2.8 与乡村小学联动

凯里市一职校为中等职业学校,没有直接的团队衔接工作,但为了增进少先队与团员之间的情感和增强团员的责任感,与三棵树镇平寨小学进行联动,带领团员到平寨小学开展活动,利用自身的专业特长指导平寨小学学生完成手工作品;同时也精心准备节目,为小学学生进行表演,促进团队的发展。

3.2.9 邀请社区小学到校参观

为增强团员的社会责任意识,关爱留守儿童发展与成长,凯里市一职校邀请第二十五小的部分学生到学校进行了职业体验。在活动当天,少先队员们体验了VR、遥控汽车、遥控海模、茶艺文化、民族蜡染、陶艺、手工,还请了学校的心理辅导员带领全体学生开展了心理辅导团建活动。凯里市一职校通过“走出去、请进来”的方式促进了团队之间的交流。

3.3 加大志愿服务,助力乡村振兴

联动其他单位,将活动阵地延伸至校外,根据学校专业特点摸索出属于职业学校的团建工作。有计划有组织地拓展中学生团员服务社会的实践载体,加大志愿服务力度,引领示范,促进乡村产业可持续发展。

3.3.1 “我为群众办实事”志愿服务活动

在学校党委的指导下,学校从今年开始,开展“我为群众办实事”活动达30多次,利用职业教育的特色,成立志愿者服务队,定期在社区、乡村开展义诊、义剪、家电维修志愿服务,通过“订单式”服务,解决群众的生活困难。每周四,组织专业教师进村入户,开展送教上门活动,为村子里的老百姓免费培训种植养殖技术、电工装接技术、身体护理常识等专业知识。

3.3.2 乡村振兴夜校培训工作

根据团市委的工作指导,在学校党委的支持下,利用职业教育的培训特点,以凯里市3所青年乡村振兴夜校为平台,凯里市一职校组织专业教师与学生,进社区为群众进行免费的保育师、育婴员专业技能培训。培训完成后,利用凯里市一职校国家第49技能鉴定站,为受训学员进行技能鉴定。鉴定通过后,颁发职业技能鉴定证书,可以持证上岗,让更多的群众掌

握一门技能,有一个更好的就业平台。从培训工作开始至今,已进行了12期培训。

3.3.3 打造易地扶贫搬迁小区“志愿+”品牌

为服务好易地扶贫搬迁社区群众“融入难”的问题,帮助和陪伴他们顺利度过“贫困村民”成为“城市市民”的过渡期,提升搬迁群众城市生活的幸福感,让志愿服务项目形成常态化,特打造了“志愿+”品牌。通过“志愿+爱心服务”“志愿+小课堂服务”“志愿+微心愿”“志愿+培训”四大工程,八项服务模式,全方位地为易地扶贫搬迁群众提供服务,让他们更好地融入城市生活。项目成立以来,腾讯网、网易新闻、黔东南在线、凯里市新闻联播、时政凯里、文明凯里等多家媒体都进行了相关的专题报道。

3.3.4 疫苗接种志愿服务活动

为加快建立人群免疫屏障,履行社会责任,助力新冠疫苗在凯里市全面接种,在团市委的号召下,凯里市一职校先后组织60名志愿者在体育馆大型临时接种点为凯里市群众做疫苗接种志愿服务。志愿者们分布在各个岗位上,为前来接种疫苗的市民测量体温,指导市民进行网上信息建档,协助医护人员进行人员个人信息登记、签署知情同意书,发放接种新冠疫苗凭证等。为有效保障群众方便、快捷、安全地接种疫苗,扎实稳妥推进新冠疫苗接种任务完成奉献了青春力量。

4 结束语

“未来属于青年,希望寄予青年”,这句话充分体现了党中央对当代青年的重视和关怀,所以让中职学生在形式多样和丰富多彩的社会实践、志愿服务等活动中不断提升自我,强化自我修养。中职学校共青团改革必须适应新形势,应对新情况,采取有效措施切实加强中等职业学校团的工作,强化团的组织结构建设,为促进中职学校共青团的改革而奋斗。

参考文献

- [1] 吴保军,黄伟.新形势下加强和改进高校共青团工作的对策研究[J].黄冈职业技术学院学报,2020,22(1):35-37.
- [2] 沈舒竣,张绍荣.新时代加强和改进农村基层共青团工作的对策思考[J].广西青年干部学院学报,2021,31(6):27-31,52.
- [3] 张宜剑.基于“全团抓学校”新理念下高校共青团工作的研究[J].广东职业技术教育与研究,2019(1):143-145.